本市拥有护士9.71万人 1041名护士援鄂

沪援鄂护士占本市援鄂医务人员总数6成

□见习记者 翟梦丽

本报讯 昨天下午,上海举行疫情防控新闻发布会,恰逢护士节,市卫生健康委新闻发言人郑锦介绍,目前本市拥有护士9.71万人,占卫生技术人员总数45.5%,近5年来护士人数增加28.8%。其中,本科及以上学历占37.76%;男护士约占2.1%;35岁以下人员占59.64%。

当前,护理服务理念已从"以 疾病为中心"转变为"以病人为中 心",服务模式进一步向"围绕患 者身心健康需求"转变,努力向患者提供全面护理服务。上海护理事业呈现三大特点:一是护士培养体系不断完善,护士专业素质和服务能力得到提高。本市已形成"新护士岗位培训-专业护士适任培训-专科护士提升培训"三级培训体系。二是优质护理不断深入推进,护理服务延续至社区和家庭。目前,全市所有二、三级医院已实现优质护理服务全覆盖,社区卫生服务中心不断创建有特色的优质护理服务。三是护理专业人才不断发展,学术水平持续提升。本市注重

护理专业学历教育和综合能力提升,有3家医学院开设护理博士点、5家医学院招收护理硕士。全市近50位护士加人国际护理或其他学术组织并担任委员等职务。

在本市援鄂医疗队员中,护士有 1041 名,占本市援鄂医务人员总数的 63.13%。在援鄂护士中,"90 后"已占 44%,成为援鄂护理队伍的主力。在上海新冠肺炎确诊病例救治中,全市 20 多家医院400 多名护士进驻市级定点医院负压病房,为患者最终得以治愈出院提供有力保障。

维护医务人员权益

人大代表建议对"医闹"立法

□记者 陈颖婷

本报讯 "医闹"严重干扰了正常的医疗秩序,还损害医务人员合法权益和广大患者正当就医的权利。为了净化医疗环境,提高医务人员的工作热情,市人大代表刘晓红提交代表建议,建议上海市加强相关立法,出台《上海市"医闹"认定及管理规则》。记者昨天从市司法局的答复中获悉,目前,本市正在研究制定保障医护人员权益的政府规章。

刘晓红代表指出,针对"医闹",最难、也是最为根本的是,如何提高违法成本,从而减轻警察的执法压力。2018年9月,国家发改委、卫健委、中央组织部等28个部委和单位联合签署了《关

于对严重危害正常医疗秩序的失信 行为责任人实施联合惩戒合作备忘 录》,对于实施或参与涉医违法犯 罪活动,被公安机关处以行政拘留 以上处罚,或被司法机关追究刑事 责任的严重危害正常医疗秩序的自 然人,实施联动惩戒。然而根据该 备忘录,只有被处以行政拘留以上 处罚,或者被追究刑事责任时,才 可以构成"医闹"。这也意味着相 当一部分烈度较低的扰乱医疗秩序 的行为,无法被联动惩戒。

对此,刘晓红代表建议上海加强有关立法,率先出台《上海市"医闹"认定及管理规则》,明确"医闹"的认定标准,细化"医闹"现场处置规则,以及延伸"医闹"者应承担的不利后果。通过立法与国家和地方层面的其它法律法规有

效衔接,填补法治空白。同时,也 能为全国积累法治经验,提供可复 制、可借鉴的制度性成果。

市司法局收到刘晓红代表的建 议后,表示对"医闹"立法针对性 强, 具有一定的参考意义。2014 《上海市医患纠纷预防与调解 办法》针对医患纠纷的预防和调解 作了比较完善的制度设计。近年 来,国家先后出台多部法律法规, 加大对涉医违法行为的打击力度, 对于保障医务人员的合法权益、维 护良好的医疗秩序发挥了重要作 用。市司法局诱露,目前本市正在 研究制定保障医护人员权益的政府 规章。市司法局希望就"医闹"认 定、预防及处置方面的具体措施开 展调研论证,在此基础上提出打击 "医闹"行为的立法建议。

战"疫"一线军护迎最难忘护士节

□记者 夏天 通讯员 陈隶渊

本报讯 "护士们既是军人, 又是白衣天使,双重身份意味着更大的责任,但她们巾帼不让须眉, 出色地完成了战'疫'任务,我也相信这是她们最难忘的一个护士 节。"5月12日国际护士节,上海武警总队医院沈美华院长看着战 "疫"一线"军护"们青春靓丽的身影,发出由衷赞叹。

5月初,湖北地区休假返沪官 兵陆续归队,按照要求,武警上海 总队分设2个医学隔离观察点,卓 婷婷就是隔离点的一名驻点护士。 从接到任务开始,卓婷婷就开始认 真研究疫情防控常识,为更好地服 务隔离官兵,她把入驻步骤、洗消 措施、日常生活等重要环节拍成短 视频,梳理形成"洗手七步法", 使疫情防控措施简单直观、通俗易 懂。护士节当天,仍然奋战在抗 "疫"一线的她收到了来自父亲的 节日祝福,一句"我的小棉袄"让 她的泪水夺眶而出,因为工作压力 带来的烦恼在家人的护士节问候中 烟湾二数

像卓婷婷这样奋战在岗位上过

节的护士们不在少数。总队医院卫 生防疫科发热门诊的胡丽红、高文 娟、谭琦不仅要穿上厚重的防护服 为排除新冠肺炎可能性的官兵进行 输液治疗,还要担负病区日常护 理。

当她们脱下防护服,脸上的勒 痕和细密的汗珠代表着一天工作的 结束。护士节当天,在完成了当日 工作后,她们商量着要一起动手, 折一些千纸鹤送给住院官兵,一同 分享护士节的喜悦,感受部队大家 庭的温暖,让属于自己的节日更有 意义。

叮! 护士、医师证书已放入您的"卡包"

□记者 陈颖婷 通讯员 王慧慧

本报讯 为深入贯彻落实"放管服"改革,持续推进"双减半",全面推行电子证照,打造智慧政务新模式。在第109个国际护士节到来之前,杨浦区"电子亮证"正式上线。

护士节前,前来怀德路 600 号 杨浦区卫生健康委行政许可受理窗 口办事的护士罗女士打开"随申办 市民云"App,根据窗口卫生监督 员的指导,注册完毕。她惊喜地发 现"她的个人信息,护士执业证 书、身份证全部进去了"。

罗女士表示,这个 App 里面 "亮证"功能特别方便,电子证照 极大地减少了携带纸质证明办事的 不便,提高了办事效率,也保护了个人隐私。"以前来办事都得带很多证件原件来,现在有了电子证照,只需要一个'随申办市民云'App,刷脸并授权后就可以,即使忘带证件也不用'再跑一次',急出手机,就能随时随地办理各人为据银行'。杨浦区行政服务中心的区卫生健康委受理窗口为我们护士准备的这份礼物,非常好。"

依托上海市电子证照库、"随 申办市民云"App 后端统一接口支 撑,杨浦区正在逐步实现证照数据 汇聚、共享及互信互认,由于采用 了二维码核验、电子印章等多重数 字防伪技术,电子证照规避了纸质 证书难保管、真伪识别等问题,可 实现随时随地调取信息,可有效避 免假证、伪证等现象。

目前窗口办事可调用证照包括:身份证、工商营业执照、产权证、公共场所卫生许可证、护士执业证书、医师执业证书等。

"随申办市民云"App一定程度上解决了这些群众办事的困扰,让政务服务实现"掌上办""指尖办"。随着"一网通办"工作的不断深入,在区卫生健康委的领导下,在区行政服务中心的指导下,杨浦区卫生健康委监督所审核科将充分发挥好"一网通办"优势,切实解决企业和群众办事提交材料、证明多等问题,不断提升群众办事体验度、幸福感、获得感。

全市首个"一网统管" 防汛防台应用上线

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者获悉,全市首个"一网统管"防汛防台应用已于 5 月 11 日在长宁区仙霞新村街道设计完毕,并于昨日上线运行。该应用涵盖汛前、汛中、汛后全流程监管,聚焦历年防汛防台工作经验教训,着力解决汛期人员物资调配不及时、应急力量响应难到位、灾情状况难研判的现实问题,通过"一网统管"实施流程再造。

据悉,该应用内含气象预警信息、日常检查、重点部位监管、物资储备、应急处置、避难管理、数据分析研判,覆盖汛前检查准备、汛中应急值守、汛后分析研判。具

体内容分为界面展示、流程管理和单兵设备使用展示三大模块。通过感知端触发预警,实现趋势智能预判,将汛期的突发状况和分散式信息在"一网统管"城运平台上进行有机整合,实施应急联动,确保隐患及时排除,险情高效处置,全面提升防汛防台管理信息化水平。

街道按照市、区防汛防合依托 城运平台,调动街道办事处各职能 部门,并联合公安派出所、市场监 管所、城管中队、社区卫生服务中 心等单位,模拟常态值班、四级响 应、三级响应和二级响应等各级状 态下的人员分工、处置流程等内 容,快速反应、高效处置,确保辖 区汛期安全有序运行。

静安打造"四史"学习教育党课



讲解员介绍中国劳动组合书记部的历史事件

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天上午 10 点,一堂名为"足迹:红色序曲——起点:摇篮"情景党课在中国劳动组合书记部旧址陈列馆内举行。学员们通过感受"我党坐牢最早最苦的第一位同志"李启汉的传奇经历,体验共产党人深入工人群众,为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心。

伴随此堂情景党课的开讲, "尘封已久"的中国劳动组合书记 部也向广大市民群众揭开了面纱。 中国劳动组合书记部成立于 1921 年 8 月 11 日,是中国共产党成立 后第一个公开领导全国工人运动的 总机关,中华全国总工会的摇篮。 静安加快推进一批重要革命遗址的 保护修缮和展陈更新,中国劳动组 合书记部旧址陈列馆也在列。

上海逐步开放守灵、告别等殡葬服务

仍采取预约错峰制

□记者 夏天

本报讯 日前,上海宣布逐步 开放守灵、告别、祭祀、祭奠、海葬等 殡葬服务,仍采取预约、错峰制。

上海市民政局印发本市殡葬服 务机构疫情防控工作规范(第三版),明确殡葬服务机构逐步开放 守灵、告别、祭祀、祭奠、海葬等 殡葬服务,实行承载力管理,控制 人员聚集规模,采取预约、错峰,保持安全距离等必要防控措施,有序恢复殡葬服务秩序。

规范还要求,殡葬服务机构应主动做好服务对象的健康监测和防护,配备消毒液等必要的防护用品。殡仪馆、公墓、骨灰堂等服务场所继续执行体温筛查措施。进入密闭空间和人员密集区,建议市民偏载口罩。

保持社交距离 公筷公勺分餐

□见习记者 翟梦丽

本报讯 为持续提升上海市民健康素养,将防控新冠肺炎疫情成果转化为市民健康理念和生活,推进常态化疫情防控,上海市爱卫办、上海市健康促进办日前发布《上海市民健康公约》。

^{母巾氏健康公约》。} 公约内容精简为"八不十提 倡",具体内容如下:不随地吐痰, 不乱扔垃圾,不随处抽烟,不过量 饮酒,不重油重盐,不食用野味, 不沉溺网络,不熬夜透支。科学防 护勤洗手,咳嗽喷嚏遮口鼻。环境 清洁常通风,宠物饲养讲文明。少 喝饮料多喝水,心态乐观爱运动。社 交距离须保持,公筷公勺分餐食。定 期体检打疫苗,合理用药遵医嘱。